

内中外“三圈”精准发力 “民生难点”变“幸福亮点”

——新华路街道云阳村焕新记

新华路街道的云阳村,是建于20世纪80年代的售后公房小区,曾因设施老化、资金短缺等问题,在时光的浪潮中渐渐褪色。但如今,漫步其中,整洁的楼道、葱郁的绿植让人感受到蓬勃的生机与活力。这一蜕变,源于东镇居民区党总支以云阳村为试点,创新推行的“三圈工作法”,它如同一把钥匙,开启了云阳村幸福生活的大门。

凝聚各方,打造“核心内圈”

云阳村,这个承载着97户居民生活记忆的小区,曾因设施老旧、资金匮乏等问题,陷入困境。下水管道破裂,污水倒流,严重影响了一至三楼居民的日常生活;垃圾无处堆放,小区门口长期脏乱差,更是让居民们抱怨连连。面对困境,东镇居民区党总支果断出击,打造“核心内圈”,组建起由党总支、居委会、业委会和物业公司构成的“四位一体”核心团队,形成“决策-执行-监督”的闭环机制,为小区治理注入强劲动力。

在精品小区修缮更新中,核心团队充分发挥“领头羊”作用,牵头组织听证会、协调会和评议会,遵循“议题形成、民主协商、方案制定、执行落实、反馈改进”的严谨流程。面对小区无垃圾厢房这一棘手难题,团队成员深入实地调研,多方走访居民,反复沟通协调,最终确定在小区西北角建设标准化垃圾房,并制定《云阳

村环境卫生管理规定》。这一举措,消除了小区门口长期存在的卫生顽疾。

项目推进中,核心团队创新实施“阳光账本”制度,通过楼道公示、微信推送等方式,将工程预算、施工进度、资金使用等信息全程公开,让居民们明明白白了解每一笔费用的去向,极大地增强了居民对团队的信任,缩短了项目周期,推动修缮工程高效完成。居民张阿姨对此赞不绝口:“有了这个‘阳光账本’,我们心里透亮得很,对团队的工作全力支持!”

党员先锋,铸就“坚固中圈”

小区改造过程中,东镇居民区的276名在册党员和在职党员,宛如小区治理中的“红色引擎”,构成坚不可摧的“坚固中圈”,为小区发展注入源源不断的动力。

东镇居民区党总支通过任务清单认领制度,精准地将党员力量嵌入治理的各个环节。在云阳村改造期间,党员们迅速集结成“红色先锋队”,推行“党员包楼栋”模式,逐户走访动员居民。大家奔走于楼栋之间,积极宣传改造方案,耐心倾听居民诉求。

面对大树扰民问题,党员们主动牵头召开专项协调会,邀请园林专家现场制定修剪方案。在业主大会征询时,凭借前期充分的沟通与宣传,方案高票通过,改造工作得以顺利推进。在职党员们充分发挥自身优势,利用周末

和夜间参与分发征询票、矛盾调解、业主群宣传引导,解决“时间难协调”的困境。

不仅如此,党员们还积极发挥专业特长,为提高小区公共收益出谋划策,每年为小区增收10.3万元。退休党员们也毫不逊色,带领“护绿先锋队”,精心完成小区树木修剪工作,实现长效管理。同时,挖掘小区治理能人、达人组建业委会,及时为小区全体业主排忧解难。“以前小区的事没人操心,现在有了这些党员们带头,我们住得安心又舒心!”居民李老伯感慨地说。

群众参与,激发“活力外圈”

如果说“核心内圈”和“坚固中圈”为云阳村的治理提供了坚实的基础和强大的动力,那么由楼组长和志愿者构成的“活力外圈”就如同小区治理的毛细血管,将治理触角延伸至每一个角落,让小区充满生机与活力。在党员先锋的带动下,居民们的参与热情被充分激发,小区治理的“最后一公里”被打通。

在各类项目实施过程中,志愿者们积极参与,推动各个议题在征询时高票通过。他们不辞辛劳,面对居民意见分歧,反复进行沟通协调,最终,居民意见达成一致;同时,他们还落实监督协调职责,营造积极向上的干事氛围,为项目的顺利完成保驾护航。楼组长顾颖,一位尽职尽责的“70后”,她秉持“楼组长不仅是头衔,更是对居民的承诺”的理念,主动学习管理知识

与技能。在解决居民问题时,她坚持“不断接触也是宣传”的工作方法,无论是帮助老人还是解决青年居民的问题,都第一时间响应,她的努力赢得了居民们的一致赞誉,也带动了更多居民参与小区治理。

而热心居民唐莹多年坚持为长者免费送粥的善举,更是为小区增添了一份温情。她的行动感动了许多人,不少居民受到她的影响,主动在微信群进行政策宣传和消息传递,从工作对象变成了工作力量。在党建引领下,“共治热心人”队伍不断扩大,社区“志愿者朋友圈”得到扩充,邻里和睦、互帮互助,协商议事、群策群力,大家都怀揣着热诚之心自发自动地为小区的建设出策出力。

云阳村的实践生动地证明,“三圈工作法”通过分层动员、精准发力,有效破解了老旧小区治理中资源分散、参与不足和维修资金短缺的难题。如今,云阳村的物业费收缴率显著提升,环境卫生投诉率大幅下降,小区居住品质实现了质的飞跃。东镇居民区已将此方法推广到商品房小区的基层治理中,成效显著。未来,新华路街道将继续深化党建引领,总结推广“三圈”经验,为更多老旧小区注入治理活力,推动基层治理现代化迈上新台阶,让更多的老旧小区在党建的引领下,绽放出新的光彩,成为居民们幸福生活的港湾。

撰稿/甘力心

上海大学医学院附属眼科中心公益活动启动 惠及长宁千余名环卫工人

本报讯 近日,“明眸守护·城市美容师眼健康关爱行动”公益活动在上海大学医学院附属眼科中心(上海普瑞眼科医院)启动。

据了解,该活动将为长宁区千余名环卫工人提供专业的眼部检查和科普宣教,并赠送户外防护镜等,对于有眼病手术指征的特困环卫工人,则由上海市慈善基金会提供公益手术援助。据国家职业健康研究所数据显示,环卫工人干眼症发病率是普通人群的3.2倍,白内障患病年龄较城市白领提早8-10年。眼健康危机已然成为环卫工作者的职业负担。

“作为城市运维的‘毛细血管’,环卫工作者工作强度高,且长期暴露于PM2.5超标、紫外线指数≥5级的高危环境。”上海大学医学院附属眼科中心(上海普瑞眼科医院)院长肖建业表示,此次行动旨在以专业医疗资源为依托,为这一群体提供公益眼健康服务。

启动仪式后,上海大学医学院附属眼科中心(上海普瑞眼科医院)为环卫工人代表进行了视力测试、眼压测量、裂隙灯检查和眼底照相等项目检查以及干眼SPA体验,为部分眼睛里有螨虫的环卫工人预约了下一步治疗。检查结束后,医护人员为他们详细记录检查数据,建立专属的眼健康档案。

撰稿 赵立

鼓励新就业群体融入社区 禁毒志愿者招募“新力量”

本报讯 近日,由区委政法委禁毒室、自强长宁工作站精心组织开展的“快乐同行‘递’爱五一”——“宁”聚新力量项目社区活动走进了华阳路街道。

对于不少新就业群体来说,日常工作繁忙,难得腾出空走进社区,与居民面对面的沟通交流。为了快速消除陌生感,帮助快递员放松心情,现场被布置得非常温馨。

最先进行的是“综合知识大挑战”环节,大家围绕快递、健康、禁毒知识等题目展开讨论。快递员与居民角色反串,把日常寄收快递时的矛盾与理解演绎得淋漓尽致,一个“即兴情景模拟”将活动氛围推向高潮。参加活动的大学志愿者小王感慨:“原来,快递员工作有这么多风险,以后一定多理解他们。”随后,在轻柔舒缓的音乐中,禁毒志愿者们深情朗诵了《致派送幸福的你》。

这场特别活动营造了开放包容的社区氛围,无形中增强了新就业群体主动融入社区的认同感与归属感。

“活动搭建起一个新就业群体参与社区活动的平台,今后,也期待他们成为社区禁毒志愿者。”现场,自强长宁工作站发起了禁毒志愿者招募倡议,许多快递员和社区居民纷纷响应,主动报名,希望为社区的平安建设贡献自己的一份力量。

近期,聚焦新就业群体的工作、生活的实际需求,自强长宁工作站特别策划了一系列接地气、暖人心的活动,旨在引导更多的新就业群体积极参与基层治理,提升新就业群体的获得感、幸福感、安全感。

撰稿 闫漫



近期,江苏路街道开展了“同行聚力同心话清廉”警示教育月主题活动。图为在愚园路的“好八连双拥微展厅”内,廉政党课的参与者们聆听八连战士们事迹,以及展品背后的故事。

撰稿/摄影 李妍蕾

铁骑飞驰解燃眉 学子准时进考场

本报讯 5月6日上午8点32分左右,长宁辅警伍晓聪在延安高架路江苏路西侧下匝道执勤时,接到了市民刘先生的求助:“小姑娘考试来不及了,能帮忙想想办法吗?”

刘先生称,自己的女儿小刘要前往市西中学参加上午9点的上海市普通高中学业水平等级性考试,由于高架堵车,而距离考试时间越来越近,刘先生只能求助路边的

辅警。“我第一时间搜索了导航,发现前往市西中学大约需要25分钟的车程,按照当前这个路况,考生可能会来不及参加考试。”伍晓聪说,考虑到时间紧急,他立即通过电台将情况告知带班警长张子豪。

在向分局指挥中心说明情况并报备后,张子豪决定驾驶警用摩托车搭载考生先行

赶赴考场。8点37分,张子豪载着考生小刘,沿着延安西路、南京西路、乌鲁木齐北路、愚园路一路疾驰,于8点42分到达市西中学,小刘得以准时进入考场。

分别前,小刘对护送民警表达了感谢,民警也祝小刘保持好心态,如愿取得理想成绩。

撰稿 李婷婷

新华路街道发起“循环娃娃机计划” 让闲置玩具“重生” 环保又公益

近日,新华路街道通过党建引领,联合辖区商户、幼儿园,发起了一场公益行动——“循环娃娃机计划”,赋予了这些闲置玩偶新的生命与意义,为它们开启了一场充满爱与希望的“再就业”新旅程。

为闲置玩偶找到“新朋友”

今年初,新华路街道新域街区党支部在一次日常走访商户过程中,与幼岚负责人交流了社区闲置物品如何处理等问题。他们发现,许多家庭都有闲置玩偶,既占空间又难以处理。为了解决这一问题,新域街区党支部与幼岚品牌一拍即合,有了让“闲置玩偶循环起来”的想法,希望为闲置玩偶找到新归宿,让资源循环利用。今年3月,新域街区党支部与幼岚一起发起了“循环娃娃机计划”,面向社会广泛征集闲置玩偶。

征集活动发布后,得到了市民们的积极响应,许多孩子在家长的陪同下,带着自己的“老

朋友”来到幼岚生·新所旗舰店进行捐赠。来自海贝幼儿园的老师们也带着孩子们排着队前来捐赠,“希望我的娃娃能在新家找到新朋友。”一位小朋友用稚嫩的声音说。

据了解,捐赠玩偶的同时,捐赠者还可以获得由新域街区党支部提供的公益礼包一份,公益礼包内包含新华路街道辖区内的15家商户联盟提供的优惠服务券。“我们希望通过这个,不仅吸引更多市民参与捐赠,也展现辖区商户们对公益事业的支持与担当,形成党建引领、商户参与、居民共享的良好氛围。”新华路街道新域第二党支部书记杨国华说。

游戏机玩出份爱心

收集好的玩偶们,被打包装进象王洗衣法华镇路店,一一进行“体检”,随后进行了清洗、漂洗、烘干、消毒等步骤。

今年4月,焕然一新的玩偶被投入到了幼岚生·新所旗舰店内的“循环娃娃机”中,正式

开启了它们的新旅程。透明的玻璃柜里,摆放着各种各样可爱的玩偶,这些来自不同小主人的“爱心礼物”,吸引了不少人前来“抓娃娃”。

在“抓娃娃”的人群中,有不少家长带着孩子一同前来。当孩子们看到自己曾经捐出的玩偶又出现在这里时,特别开心,这对他来说是一种特殊的体验,让他们感受到了分享的乐趣和意义。”家长江女士说。

一些年轻人也加入了“抓娃娃”的行列。李女士是附近的上班族,在朋友的推荐下,特意趁着午休时间来抓“循环娃娃”,经过多次尝试,李女士终于抓到了一个心仪的玩偶。她高兴地说:“这个娃娃我要好好收藏,它代表着一份爱心和温暖。”

记者了解到,市民游客们购买公益娃娃币的收入,在扣除活动成本后,将捐赠给街道的公益组织。

撰稿 甘力心

长宁区身份证办理“夜间专场”信息一览表

派出所	地址	咨询电话
新华路派出所	法华镇路475号	23030008
江苏路派出所	愚园路1169号	23030068
华阳路派出所	宣化路439号	23030108
周家桥派出所	玉屏南路520弄18号(社区事务受理服务中心)	23030158
天山路派出所	天山路1726弄18号	23030208
仙霞路派出所	芙蓉江路100弄2号	23030258
虹桥路派出所	虹桥路1151号	23030308
程家桥派出所	哈密路1961号	23030358
北新泾派出所	新泾一村144号(社区事务受理服务中心)	23030408
新泾派出所	剑河路500号	23030458
临空经济园区治安派出所	福泉北路555号	23030559

身份证办理“夜间专场”时间有调整

本报讯 5月6日,记者在新华路派出所看到,民警正在将新的“夜间专场”通知张贴在大门口的醒目位置。

从5月12日起,全市各派出所都将开设身份证办证“夜间专场”,长宁分局此次“夜间专场”调整将与市局同步,将专场时间从每周二、周四调整至每周一、周三。“服务时间为每周一、周三的17:30至20:00,节假日除外。”新华路派出所民警李安琳介绍说。

与此同时,民警提醒,此次全市统一的身份证办证“夜间专场”将持续至8月20日,可以办理所有身份证业务。“包括身份证拍照、首次申领、换领、补领、挂失、领取以及临时居民身份证申领等。”李安琳说。

需要提醒的是,目前居民身份证业务已实现“全国通办”,居住在本市的中国公民,都可以就近前往派出所办理身份证换领业务。“这就意味着,不管是本市户籍,还是外省市户籍,办理身份证业务均可选择就近派出所。”李安琳补充道。

撰稿 李婷婷